

14 | count(*)这么慢，我该怎么办？

2018-12-14 林晓斌



14 | count(*)这么慢，我该怎么办？

朗读人：林晓斌 15'20" | 14.05M

在开发系统的时候，你可能经常需要计算一个表的行数，比如一个交易系统的所有变更记录总数。这时候你可能会想，一条 `select count(*) from t` 语句不就解决了吗？

但是，你会发现随着系统中记录数越来越多，这条语句执行得也会越来越慢。然后你可能就想了，MySQL 怎么这么笨啊，记个总数，每次要查的时候直接读出来，不就好了吗。

那么今天，我们就来聊聊 `count(*)` 语句到底是怎样实现的，以及 MySQL 为什么会这么实现。然后，我会再和你说说，如果应用中有这种频繁变更并需要统计表行数的需求，业务设计上可以怎么做。

count(*) 的实现方式

你首先要明确的是，在不同的 MySQL 引擎中，`count(*)` 有不同的实现方式。

- MyISAM 引擎把一个表的总行数存在了磁盘上，因此执行 `count(*)` 的时候会直接返回这个数，效率很高；

- 而 InnoDB 引擎就麻烦了，它执行 count(*) 的时候，需要把数据一行一行地从引擎里面读出来，然后累积计数。

这里需要注意的是，我们在这篇文章里讨论的是没有过滤条件的 count(*)，如果加了 where 条件的话，MyISAM 表也是不能返回得这么快的。

在前面的文章中，我们一起分析了为什么要使用 InnoDB，因为不论是在事务支持、并发能力还是在数据安全方面，InnoDB 都优于 MyISAM。我猜你的表也一定是用了 InnoDB 引擎。这就是当你的记录数越来越多的时候，计算一个表的总行数会越来越慢的原因。

那为什么 InnoDB 不跟 MyISAM 一样，也把数字存起来呢？

这是因为即使是在同一个时刻的多个查询，由于多版本并发控制（MVCC）的原因，InnoDB 表“应该返回多少行”也是不确定的。这里，我用一个算 count(*) 的例子来为你解释一下。

假设表 t 中现在有 10000 条记录，我们设计了三个用户并行的会话。

- 会话 A 先启动事务并查询一次表的总行数；
- 会话 B 启动事务，插入一行后记录后，查询表的总行数；
- 会话 C 先启动一个单独的语句，插入一行记录后，查询表的总行数。

我们假设从上到下是按照时间顺序执行的，同一行语句是在同一时刻执行的。

会话A	会话B	会话C
begin;		
select count(*) from t;		
		insert into t (插入一行);
	begin;	
	insert into t (插入一行);	
select count(*) from t; (返回10000)	select count(*) from t; (返回10002)	select count(*) from t; (返回10001)

图 1 会话 A、B、C 的执行流程

你会看到，在最后一个时刻，三个会话 A、B、C 会同时查询表 t 的总行数，但拿到的结果却不同。

这和 InnoDB 的事务设计有关系，可重复读是它默认的隔离级别，在代码上就是通过多版本并发控制，也就是 MVCC 来实现的。每一行记录都要判断自己是否对这个会话可见，因此对于

count(*) 请求来说，InnoDB 只好把数据一行一行地读出依次判断，可见的行才能够用于计算“基于这个查询”的表的总行数。

备注：如果你对 MVCC 记忆模糊了，可以再回顾下第 3 篇文章[《事务隔离：为什么你改了我还看不见？》](#)和第 8 篇文章[《事务到底是隔离的还是不隔离的？》](#)中的相关内容。

当然，现在这个看上去笨笨的 MySQL，在执行 count(*) 操作的时候还是做了优化的。

你知道的，InnoDB 是索引组织表，主键索引树的叶子节点是数据，而普通索引树的叶子节点是主键值。所以，普通索引树比主键索引树小很多。对于 count(*) 这样的操作，遍历哪个索引树得到的结果逻辑上都是一样的。因此，MySQL 优化器会找到最小的那棵树来遍历。**在保证逻辑正确的前提下，尽量减少扫描的数据量，是数据库系统设计的通用法则之一。**

如果你用过 show table status 命令的话，就会发现这个命令的输出结果里面也有一个 TABLE_ROWS 用于显示这个表当前有多少行，这个命令执行挺快的，那这个 TABLE_ROWS 能代替 count(*) 吗？

你可能还记得在第 10 篇文章[《MySQL 为什么有时候会选错索引？》](#)中我提到过，索引统计的值是通过采样来估算的。实际上，TABLE_ROWS 就是从这个采样估算得来的，因此它也很不准。有多不准呢，官方文档说误差可能达到 40% 到 50%。**所以，show table status 命令显示的行数也不能直接使用。**

到这里我们小结一下：

- MyISAM 表虽然 count(*) 很快，但是不支持事务；
- show table status 命令虽然返回很快，但是不准确；
- InnoDB 表直接 count(*) 会遍历全表，虽然结果准确，但会导致性能问题。

那么，回到文章开头的问题，如果你现在有一个页面经常要显示交易系统的操作记录总数，到底应该怎么办呢？答案是，我们只能自己计数。

接下来，我们讨论一下，看看自己计数有哪些方法，以及每种方法的优缺点有哪些。

这里，我先和你说一下这些方法的基本思路：你需要自己找一个地方，把操作记录表的行数存起来。

用缓存系统保存计数

对于更新很频繁的库来说，你可能会第一时间想到，用缓存系统来支持。

你可以用一个 Redis 服务来保存这个表的总行数。这个表每被插入一行 Redis 计数就加 1，每被删除一行 Redis 计数就减 1。这种方式下，读和更新操作都很快，但你再想一下这种方式存在

什么问题吗？

没错，缓存系统可能会丢失更新。

Redis 的数据不能永久地留在内存里，所以你会找一个地方把这个值定期地持久化存储起来。但即使这样，仍然可能丢失更新。试想如果刚刚在数据表中插入了一行，Redis 中保存的值也加了 1，然后 Redis 异常重启了，重启后你要从存储 redis 数据的地方把这个值读回来，而刚刚加 1 的这个计数操作却丢失了。

当然了，这还是有解的。比如，Redis 异常重启以后，到数据库里面单独执行一次 count(*) 获取真实的行数，再把这个值写回到 Redis 里就可以了。异常重启毕竟不是经常出现的情况，这一次全表扫描的成本，还是可以接受的。

但实际上，将计数保存在缓存系统中的方式，不只是丢失更新的问题。即使 Redis 正常工作，这个值还是逻辑上不精确的。

你可以设想一下有这么一个页面，要显示操作记录的总数，同时还要显示最近操作的 100 条记录。那么，这个页面的逻辑就需要先到 Redis 里面取出计数，再到数据表里面取数据记录。

我们是这么定义不精确的：

1. 一种是，查到的 100 行结果里面有最新插入记录，而 Redis 的计数里还没加 1；
2. 另一种是，查到的 100 行结果里没有最新插入的记录，而 Redis 的计数里已经加了 1。

这两种情况，都是逻辑不一致的。

我们一起来看看这个时序图。

时刻	会话A	会话B
T1		
T2	插入一行数据R;	
T3		读Redis计数; 查询最近100条记录;
T4	Redis 计数加1;	

图 2 会话 A、B 执行时序图

图 2 中，会话 A 是一个插入交易记录的逻辑，往数据表里插入一行 R，然后 Redis 计数加 1；会话 B 就是查询页面显示时需要的数据。

在图 2 的这个时序里，在 T3 时刻会话 B 来查询的时候，会显示出新插入的 R 这个记录，但是 Redis 的计数还没加 1。这时候，就会出现我们说的数据不一致。

你一定会说，这是因为我们执行新增记录逻辑时候，是先写数据表，再改 Redis 计数。而读的时候是先读 Redis，再读数据表，这个顺序是相反的。那么，如果保持顺序一样的话，是不是就没问题了？我们现在把会话 A 的更新顺序换一下，再看看执行结果。

时刻	会话A	会话B
T1		
T2	Redis 计数加1;	
T3		读Redis计数; 查询最近100条记录;
T4	插入一行数据R;	
T5		

图 3 调整顺序后，会话 A、B 的执行时序图

你会发现，这时候反过来了，会话 B 在 T3 时刻查询的时候，Redis 计数加了 1 了，但还查不到新插入的 R 这一行，也是数据不一致的情况。

在并发系统里面，我们是无法精确控制不同线程的执行时刻的，因为存在图中的这种操作序列，所以，我们说即使 Redis 正常工作，这个计数值还是逻辑上不精确的。

在数据库保存计数

根据上面的分析，用缓存系统保存计数有丢失数据和计数不精确的问题。那么，**如果我们把这个计数直接放到数据库里单独的一张计数表 C 中，又会怎么样呢？**

首先，这解决了崩溃丢失的问题，InnoDB 是支持崩溃恢复不丢数据的。

备注：关于 InnoDB 的崩溃恢复，你可以再回顾一下第 2 篇文章 [《日志系统：一条 SQL 更新语句是如何执行的？》](#) 中的相关内容。

然后，我们再看看能不能解决计数不精确的问题。

你会说，这不一样吗？无非就是把图 3 中对 Redis 的操作，改成了对计数表 C 的操作。只要出现图 3 的这种执行序列，这个问题还是无解的吧？

这个问题还真不是无解的。

我们这篇文章要解决的问题，都是由于 InnoDB 要支持事务，从而导致 InnoDB 表不能把 count(*) 直接存起来，然后查询的时候直接返回形成的。

所谓以子之矛攻子之盾，现在我们就利用“事务”这个特性，把问题解决掉。

时刻	会话A	会话B
T1		
T2	begin; 表C中计数值加1;	
T3		begin; 读表C计数值; 查询最近100条记录; commit;
T4	插入一行数据R commit;	

图 4 会话 A、B 的执行时序图

我们来看下现在的执行结果。虽然会话 B 的读操作仍然是在 T3 执行的，但是因为这时候更新事务还没有提交，所以计数值加 1 这个操作对会话 B 还不可见。

因此，会话 B 看到的结果里，查计数值和“最近 100 条记录”看到的结果，逻辑上就是一致的。

不同的 count 用法

在前面文章的评论区，有同学留言问到：在 select count(?) from t 这样的查询语句里面，count(*)、count(主键 id)、count(字段) 和 count(1) 等不同用法的性能，有哪些差别。今天谈到了 count(*) 的性能问题，我就借此机会和你详细说明一下这几种用法的性能差别。

需要注意的是，下面的讨论还是基于 InnoDB 引擎的。

这里，首先你要弄清楚 count() 的语义。count() 是一个聚合函数，对于返回的结果集，一行行地判断，如果 count 函数的参数不是 NULL，累计值就加 1，否则不加。最后返回累计值。

所以，count(*)、count(主键 id) 和 count(1) 都表示返回满足条件的结果集的总行数；而 count(字段)，则表示返回满足条件的数据行里面，参数“字段”不为 NULL 的总个数。

至于分析性能差别的时候，你可以记住这么几个原则：

1. server 层要什么就给什么；
2. InnoDB 只给必要的值；
3. 现在的优化器只优化了 count(*) 的语义为“取行数”，其他“显而易见”的优化并没有做。

这是什么意思呢？接下来，我们就一个个地来看看。

对于 count(主键 id) 来说，InnoDB 引擎会遍历整张表，把每一行的 id 值都取出来，返回给 server 层。server 层拿到 id 后，判断是不可能为空的，就按行累加。

对于 count(1) 来说，InnoDB 引擎遍历整张表，但不取值。server 层对于返回的每一行，放一个数字“1”进去，判断是不可能为空的，按行累加。

单看这两个用法的差别的话，你能对比出来，count(1) 执行得要比 count(主键 id) 快。因为从引擎返回 id 会涉及到解析数据行，以及拷贝字段值的操作。

对于 count(字段) 来说：

1. 如果这个“字段”是定义为 not null 的话，一行行地从记录里面读出这个字段，判断不能为 null，按行累加；
2. 如果这个“字段”定义允许为 null，那么执行的时候，判断到有可能是 null，还要把值取出来再判断一下，不是 null 才累加。

也就是前面的第一条原则，server 层要什么字段，InnoDB 就返回什么字段。

但是 count(*) 是例外，并不会把全部字段取出来，而是专门做了优化，不取值。count(*) 肯定不是 null，按行累加。

看到这里，你一定会说，优化器就不能自己判断一下吗，主键 id 肯定非空啊，为什么不能按照 count(*) 来处理，多么简单的优化啊。

当然，MySQL 专门针对这个语句进行优化，也不是不可以。但是这种需要专门优化的情况太多了，而且 MySQL 已经优化过 count(*) 了，你直接使用这种用法就可以了。

所以结论是：按照效率排序的话，count(字段) < count(主键 id) < count(1) ≈ count(*)，所以我建议你，尽量使用 count(*)。

小结

今天，我和你聊了聊 MySQL 中获得表行数的两种方法。我们提到了在不同引擎中 count(*) 的实现方式是不一样的，也分析了用缓存系统来存储计数值存在的问题。

其实，把计数放在 Redis 里面，不能够保证计数和 MySQL 表里的数据精确一致的原因，是这两个不同的存储构成的系统，不支持分布式事务，无法拿到精确一致的视图。而把计数值也放在 MySQL 中，就解决了一致性视图的问题。

InnoDB 引擎支持事务，我们利用好事务的原子性和隔离性，就可以简化在业务开发时的逻辑。这也是 InnoDB 引擎备受青睐的原因之一。

最后，又到了今天的思考题时间了。

在刚刚讨论的方案中，我们用了事务来确保计数准确。由于事务可以保证中间结果不被别的事务读到，因此修改计数值和插入新记录的顺序是不影响逻辑结果的。但是，从并发系统性能的角度考虑，你觉得在这个事务序列里，应该先插入操作记录，还是应该先更新计数表呢？

你可以把你的思考和观点写在留言区里，我会在下一篇文章的末尾给出我的参考答案。感谢你的收听，也欢迎你把这篇文章分享给更多的朋友一起阅读。

上期问题时间

上期我给你留的问题是，什么时候使用 `alter table t engine=InnoDB` 会让一个表占用的空间反而变大。

在这篇文章的评论区里面，大家都提到了一个点，就是这个表，本身就已经没有空洞的了，比如说刚刚做过一次重建表操作。

在 DDL 期间，如果刚好有外部的 DML 在执行，这期间可能会引入一些新的空洞。

@飞翔 提到了一个更深刻的机制，是我们在文章中没说的。在重建表的时候，InnoDB 不会把整张表占满，每个页留了 1/16 给后续的更新用。也就是说，其实重建表之后不是“最”紧凑的。

假如是这么一个过程：

1. 将表 t 重建一次；
2. 插入一部分数据，但是插入的这些数据，用掉了一部分的预留空间；
3. 这种情况下，再重建一次表 t，就可能会出现问题中的现象。

评论区留言点赞板：

@W_T 等同学提到了数据表本身紧凑的情况；

@undefined 提了一个好问题，@帆帆帆帆帆帆帆帆同学回答了这个问题；

@陈飞 @郜 @wang chen wen 都提了很不错的问题，大家可以去看看。



MySQL 实战 45 讲

从原理到实战，丁奇带你搞懂 MySQL

林晓斌

网名丁奇
前阿里资深技术专家



新版升级：点击「 请朋友读」，10位好友免费读，邀请订阅更有**现金奖励**。

©版权归极客邦科技所有，未经许可不得转载

上一篇 13 | 为什么表数据删掉一半，表文件大小不变？

下一篇 15 | 答疑文章（一）：日志和索引相关问题

[写留言](#)

精选留言



阿建

31

从并发系统性能的角度考虑，应该先插入操作记录，再更新计数表。

知识点在《行锁功过：怎么减少行锁对性能的影响？》

因为更新计数表涉及到行锁的竞争，先插入再更新能最大程度地减少了事务之间的锁等待，提升了并发度。

2018-12-14

| 作者回复

好几个同学说对，你第一个标明出处

2018-12-14



发条橙子。

1

老师，我这边有几个问题：

1. 看到老师回复评论说 count(id) 也是走普通索引， 那是不是也算是优化了， 我以为 count(字段) 是走的聚集索引。老师的意思是 count(字段) 是走二级索引，但是不一定是数据最少的索引树的意思是么

2. count(*) 的话， innodb 还会有取数判空这样的判断逻辑么， 还是直接取行数 +1 了， 还是按所取索引类型分情况。 允许为 null 的索引是不是行数比较少， 取的总数会不会有问题呢

3. 我这边试了一下， 库里总共 30w 数据。 第一次用 count(*) 是 120多ms , 第二次就是 60多 ms 。 第三次用了 count(1) ， 也是60多ms 。 请问 count(*) 这两次的前后时间差是什么原因， 也会走缓存？

4. 另一个问题是一个题外话， 我看老师的例子事务级别应该都是 rr 。 我偶然看到我们公司事务隔离级别是 rc 。 我比较惊讶， 就去问 DBA 为什么是 rc 而不是默认的 rr 。 她说一般都是用的 rc ， 我想问现在公司一般都是 rc 么， 请问老师现在用的隔离级别是什么？ 在我的印象里， rr 保证事务的隔离性会更好一些吧。 我google 了一下， rc 会不会在某些场景下出现一些问题， 但是没有查出来相关结果。 老师能不能讲解一下， rc 的话会在哪些场景下会踩坑么。 （我之前码代码都是按照 rr 级别下的思维码的代码）

2018-12-15

作者回复

1. 如果有索引用到这个字段的话， 比较大可能会用到这个索引， 比主键索引小

2. 索引字段就算是NULL， 上面的id也不是的

3. 进了Buffer pool 的原因吧

4. 嗯， rc用得挺多的， 但是原因可能只是因为 “以前是这么用的” 。 使用rc可能有问题， 也可能没问题。 但是我觉得DBA不知道为什么这么选， 这个是问题。

rc本身的问题其实前面我们说过一些， 比如不是一致性读。后面也会有文章说到。

2018-12-15



倪大人

冚 1

看到有同学说会话A是幻读， 其实图一的会话B才是幻读吧？

2018-12-15

作者回复

这些都不叫幻读， 幻读的意思是 “用一个事务里面， 后一个请求看到的比之前相同请求看到的， 多了记录出来” 。

改了不算

大家关注一下这个问题。

好问题

2018-12-15



果然如此

冚 0

一、请问计数用这个MySQL+redis方案如何：

1.开启事务（程序中的事务）

2.MySQL插入数据

3.原子更新redis计数

4.如果redis更新成功提交事务，如果redis更新失败回滚事务。

二、.net和java程序代码的事务和MySQL事务是什么关系，有什么相关性？

2018-12-14

| 作者回复

1. 好问题，不会还是没解决我们说的一致性问题。如果在3、4之间插入了Session B的逻辑呢

2. 我估计就是启动事务（执行begin），结束时提交（执行commit）吧，没有了解过所有框架，不确定哈

2018-12-15



北天魔狼

冚 5

老师说过：事务开启后，更新操作放到最后。较少锁等待时间的影响

2018-12-14



崔根禄

冚 3

老师：

1.count(*) 不取值，

InnoDB还做遍历表的操作吗，也不用给server层返回值吗？

2.count(1) 不取值，

但是要遍历表。原文中：

“server 层对于返回的每一行，放一个数字 “1” 进去”

这个“返回的每一行”：到底返回的啥？是每一行记录吗？还是形式的返回空行，然后用1填充？

3. count(1),count(*),count(主键id)

这三个做比较，哪个会快？时间消耗在哪个环节？

是否遍历表；是否取值；返回给server层内容 细节上从哪个角度考虑？

2018-12-14



斜面镜子 Bill

冚 3

先插入操作纪录，再更新计数表，因为计数表相当于热点行，加锁时间需要考虑足够短！

2018-12-14



某、人

凸 2

老师我先问个本章之外的问题:

1. rr模式下,一张表上没有主键和唯一键,有二级索引c.如果是一张大表,删除一条数据delete t where c=1.

在主库上利用二级索引,在根据虚拟的主键列回表删除还挺好.但是在备库上回放特别慢,而且状态是system lock,是因为binlog event里没有包含虚拟主键列.导致在备库回放的时候,必须全表扫描,耗时特别久?还是其他原因

2. 回放过程中,在备库delete一条语句是被阻塞的,insert又是可以的,说明只在记录上的X锁没有gap锁。

但是如果在主库session A begin, delete where c=1.在开启一个session B,在主库上操作也是delete阻塞,insert正常.不过等session A执行完成,不提交.insert都阻塞了,说明最后上了gap锁。有点没明白这儿的上锁逻辑是什么?

3. 还有就是备库回放binlog,相对于主库的一条update语句流程来说,从库回放哪些流程是省略了的啊,

server层的应该都省略了,应该主要是引擎层的回放,这里有点模糊从库是怎么回放的binlog event?

因为第一个问题从库回放的时候,从库上的二级索引貌似没起作用,直接就在聚簇索引上做的更新。

感谢老师

2018-12-14

作者回复

1. 对,这个是个bug,从库上会全表扫描。MariaDB的版本有解决这个问题。生产上我们最好不要允许没有主键的表

2. 按照你问的,gap锁没问题了。delete 被锁是因为行锁吧。从库重放就是因为走全表扫描按行锁下来触发的

3. 出现这个问题肯定是binlog设置了row格式。

这样binlog里面有所有值。如果你有主键的话,就是主键查,没有的话...就是全表了

2018-12-14



某、人

凸 1

谈谈自己的理解,有不对之处还请老师指出:

数据一致性问题目前来说主要分为三类

1. 主从不一致

解决办法:半同步复制after_commit,after_sync,MGR(after_prepare)。但是都不能完成满足完全实时一致,由于等待的ack点不同,相对来说一致性的强度是递增.

2. 数据库与缓存的不一致

解决办法:读操作直接读缓存,写操作先更新到数据库,淘汰缓存(程序需要保证两个操作的原子)

性).由于该key的缓存已经清理掉,那么下次读的时候需要先读数据库,在重建缓存.

由于redis是单线程,保证了一个操作的原子性.可以通过设置appendfsync always来保证每次操作都把该操作记录并落盘到aof文件里(不过一般redis该值为everysec),毕竟使用redis的目的是为了保证acid.还是要根据业务来选择

3.一个事务跨多个节点或者多种数据库(分库分表和银行转账这种例子)

目前好像都是通过2pc,3pc来保证的。

count(字段值):如果该字段上有null值,每行的行头有一个标记位,标记该行是否为null.所以多了一层判断。相对更耗时

count(主键id):即便是选择的有null值的二级索引,但是也可以挺快的正确计数。因为null的话字段值虽然为null,但是该行上主键id以及指向聚簇索引该id的指针还是存在的,所以不影响计数,也不用做判断,直接遍历该二级索引,取出id值,按行累加就行。

count(1)和count(*):看官方文档上说是5.7.18版本之前是扫描聚簇索引,之后是二级索引。虽然不取值,只计数。但是二级索引比聚簇索引需要扫描的页数相对来说更少,这应该也是一种优化,不过我做测试percona版本的5.6都是选择了二级索引

这期干货挺多的,学会了如果某表上有count比较多的操作,最好是用count(1)或者count(*),然后选择一列占用字节数最少的建立索引(比如tinyint类型)

还有个问题请教下老师:

1.如果某列设置为not null建立索引.那么是不是count(id)走该索引和count(该列)效率是不是一样的?都不用做判断,两者都是需要把整个二级索引传给server层计数?还是说count(id)只需要传id,而count(字段)只需要传字段值给server层做计数?

2018-12-16



Bin

冂 1

答: 先插入操作记录, 再更新计数表。

在InnoDB事务中, 行锁是在需要的时候才加上, 等到事务结束(commit)的时候才释放。

案例中的更新操作很多时候都是更新同一个数据对象, 如果是先更新计数表, 那么持有的锁时间会更长.

2018-12-14



帆帆帆帆帆帆帆帆帆帆

冂 1

如果字段上有索引, 且字段非空, count(字段)的效率就不是最差的了吧。

2018-12-14

| 作者回复

还是的。

注意: count(id)也是可以使用普通索引的

2018-12-14



陈天境

冂 1

碰到大部分情形都是带条件查询的count,, 这个怎么解?

2018-12-14

作者回复

索引条件过滤完后还多少行？如果行数少（几百行？）就没关系直接执行了

2018-12-14



剃刀吗啡

冚 0

对于infobright这种列式存储的引擎，是不是就不能用*了

2018-12-20

作者回复

嗯，列存尤其不建议用*

当然行存也不建议

2018-12-20



风中奇缘

冚 0

放到数据库里单独的一张计数表 C也不是一个好的方案，我这边当时有个需求是需要按照各种条件搜索来统计总个数的，计数表C估计罗列不完各种条件搜索。

2018-12-20

作者回复

嗯，这个是特例，条件多，确实没有银弹的方案

2018-12-20



陈志豪

冚 0

不知道是不是自己理解错了：上期的问题，感觉应该是一张表是紧凑的，并且使用了一部分预留空间，然后重建表的时候，这部分预留空间被重新腾出来了，多余的数据被加到新的页上，导致重建表的时候反而占用了更多的空间。

2018-12-19

作者回复

嗯嗯，这是一种可能的情况

2018-12-19



王虹凯

冚 0

这个redis或者用表存总数的区别，我觉得区别不大。如果前者两个步骤能做到一个事务，跟表存没啥区别。只不过用后者可以有些异常策略巧妙利用mysql解决，前者需要自己维护，要求较高些。彼此的优点其实就是对方的缺点。在特定的场景，可以考虑相应的方案。

2018-12-18



404

冚 0

老师你举得这个例子是不是可以引申出来，redis 和mysql 如何保持数据同步问题呢？这个也是面试经常会问的一个问题吧？老师你遇到过redis 和mysql 数据同步的问题吗？是怎么解决的，或者说这个问题有什么好的解决方案呢？

2018-12-17



路人小草

冚 0



老师，你好，七千多万条数据使用count (*) 用了4分钟正常吗？感觉好慢。

2018-12-17

作者回复

还是得看机器压力，count(*)是一个比较简单的逻辑，可能还是因为数据库所在机器压力大了...

2018-12-17



Bennet

冂 0

count(字段)

1. 如果这个“字段”是定义为 not null 的话，一行行地从记录里面读出这个字段，判断不能为 null，按行累加；
2. 如果这个“字段”定义允许为 null，那么执行的时候，判断到有可能是 null，还要把值取出来再判断一下，不是 null 才累加。

没有理解区别，看上去不管“字段”是否为 null，都需要读记录的字段值，判断不是null，然后计数。

2018-12-17



郭刚

冂 0

SELECT VERSION();
VERSION()

5.6.36

本地有一张表，id为主键，START_TIME上面建了一个普通索引，比较了count(*),COUNT(1)和count(主键)，三者的执行计划是一样，我觉得三种性能没有区别。

EXPLAIN

SELECT COUNT(*) FROM ic_order;
id select_type TABLE TYPE possible_keys KEY key_len ref ROWS Extra

1 SIMPLE ic_order INDEX (NULL) IDX_ORDER_START_TIME 6 (NULL) 109908 USING INDEX

EXPLAIN

SELECT COUNT(id) FROM ic_order;
id select_type TABLE TYPE possible_keys KEY key_len ref ROWS Extra

1 SIMPLE ic_order INDEX (NULL) IDX_ORDER_START_TIME 6 (NULL) 109908 USING INDEX

EXPLAIN

SELECT COUNT(1) FROM ic_order;
id select_type TABLE TYPE possible_keys KEY key_len ref ROWS Extra

1 SIMPLE ic_order INDEX (NULL) IDX_ORDER_START_TIME 6 (NULL) 109908 USING INDEX

2018-12-17



郭刚

冂 0

Oracle的索引不会存null值， MySQL会存吗？

2018-12-17



臧天霸

冂 0

从并发系统性能的角度考虑，在这个事务序列里，应该先更新计数表。因为计数表只有一条记录，或很少几条记录，由于经常被update，所以对应的数据块肯定被cache在内存中，这样，每次更新这条记录时只需更新内存块，代价很小。

2018-12-16



浪里白条

冂 0

把该讲内容总结为几个问题，大家复习的时候可以先尝试回答这些问题检查自己的掌握程度：

1.

count(*)的实现方式在MySAM引擎和InnoDB引擎的实现方式各是怎样的？为什么会有这种不同？

2.

使用缓存保存count总数存在什么问题？

3.

如果使用一场单独的表来记录其他各张表的记录数的话，是怎么解决统计结果不精确的问题的？

4.

count(字段),count(id),count(1), count(*)各自是怎样的执行机制，效率排序是怎么样的？

2018-12-16



浪里白条

冂 0

思考题：我认为应该是先插入，再更新C表，因为C表可能会记录库中所有表的总行数，任何一张表有插入都会导致C表更新，所以C表会比较容易出现竞争关系，所以对C表的更新操作应该更后面的获得锁。

2018-12-16



路过

冂 0

我在服务器MySQL5.7.17上，使用第10次课中的存储过程calldata()向表t中写入数据时，用另外一个mysql客户端连接到MySQL上，select * from t可以看到表t中的数据一直在增加。

我查看隔离级别是RR，不同session，不是要等到calldata()结束后才能看到数据么？

另外，我在执行calldata()过程中，使用pkill直接结束mysqld。重启MySQL后，发现表t中已经被插入了数据，感觉没有执行完的事务calldata()并没有回滚。

我写入数据的MySQL是master，通过GTID复制到slave。在slave上执行show processlist

t, 提示如下内容:

Waiting for dependent transaction to commit

此时, master和slave上表t的数据不一致。并且查看show slave status,也提示相同的内容:

Slave_SQL_Running_State: Waiting for dependent transaction to commit

另外, master和slave之间也无法进行数据同步了。

请老师解惑, 感谢!

2018-12-16



路过

冂 0

我在服务器MySQL5.7.17上, 使用第10次课中的存储过程calldata()向表t中写入数据时, 用另外一个mysql客户端连接到MySQL上, 可以看到表t中的数据一直在增加。我查看隔离级别是RR, 不同session, 不是要等到calldata()结束后才能看到数据么?

另外, 我在执行calldata()过程中, 使用pkill直接结束mysqld。重启MySQL后, 发现表t中已经被插入了数据, 感觉没有执行完的事务calldata()并没有回滚。

2018-12-16



天王

冂 0

请教个问题1 非聚集索引树比聚集索引树小, count(*)会找最小的索引树, 根本上是, 每一个数据页上存储一定量的数据, 因为非聚集索引叶子几点存的是主键索引, 占用的空间比较小, 每一页存的数据量比较固定的情况下, 占用的页数少, count(*)读的比较快, 我是这样理解的, 是这样吗?

2018-12-16

| 作者回复

对的, 磁盘也少读, 内存也少占

2018-12-16



bluefantasy3

冂 0

老师好: 什么时候讲一下MySQL的集群方案呀? 网上看到集群方案有很多, 每个方案都有缺点。而且感觉现在一般公司没有使用MySQL集群。请老师讲一下。

2018-12-15



三木子

冂 0

一直以为带*查询效率是最差的, 平时查询特意加了 count(ID) 查询。罪过啊。

2018-12-15

| 作者回复

来得及来得及

2018-12-15



王子鹏

冂 0

我想问下后面的课程能讲下mysql什么时候会创建临时表吗, 有时候order by会创建临时表, 有时候又不会, 不太懂

2018-12-15

| 作者回复

你问着了，16、17就是说这个

2018-12-15



当下

冚 0

并发插入会产生锁阻塞吗？如果有是怎么导致的；如果没有锁阻塞，并发插入对表的其他操作有什么影响？

2018-12-15

作者回复

并发插入之间并不会，但是会影响update语句

2018-12-15



当下

冚 0

应用中经常有多表联接不同维度不粒度count,sum数据计算和统计，粒度越细计算越复杂，却又要实时性。用redis或者数据库缓存数据要怎么实现，又要注意什么事项？

2018-12-15

作者回复

其实主要就是一致性问题

2018-12-15



银太@巨益科技

冚 0

实际场景中基本没遇到不加条件查行数的业务，这种有什么好的建议吗？

2018-12-14



丽丽

冚 0

以前看书说可重复还是会出现幻读。但是现在A会话前后两次都读取1000。是不是MySQL的可重复读已经不会出现幻读了？

2018-12-14

作者回复

不是... 这个跟幻读无关哦

2018-12-14



陈天境

冚 0

索引条件过滤完后还多少行？如果行数少（几百行？）就没关系直接执行了——还有上万行，这种怎么处理？

2018-12-14

作者回复

其实上万还好，如果再更多，就要考虑另外计数了，不过这种就没有固定方法了...

2018-12-14



Ryoma

冚 0

我的意思是InnoDB为什么不像MyISAM一样，把count(*)的结果存储在磁盘上；然后通过事务id这种机制，在查询时能够返回当前事务能看见数据的行数——这个只是我的脑洞

是不是因为这个count(*)的意义不大，所以在InnoDB没有做这个实现

2018-12-14

作者回复

对，只要就是不准，不满足一致性条件

2018-12-14



Justin

冂 0

一直想问一个问题 如果在数据量很大的表中增加一个字段 innodb底层是怎么处理的呢？

2018-12-14



老师您好：

冂 0

之前看到文章说在5.7对于count(*)做了一次内部handler函数调用，可以快速获得表总数，不需要去遍历所有行数，这种情况能给提一下吗，也和count(1)效果差不多吗？

2018-12-14

作者回复

没看懂，文章地址发下

2018-12-15



燕羽阳

冂 0

count(*)操作

如果只有主键索引，由于主键索引下是行数据，会导致全表扫描，大量读盘。

如果有二级索引，由于二级索引下是主键和行字段，数据量很小。此时count会很快。

我这边测试没加二级索引，需要4分半

加了二级索引，只需要0.13秒

2018-12-14



坏淡一个

冂 0

如果经过where条件筛选的数据，数据量仍然很大怎么办呢？比如管理台有很多查询条件，像省市县，只选了某个省，还有几百万的数据，虽然分页了，但还需要统计总数count(*),速度很慢怎么办呢？这种情况一直没想到有什么完美的解决方案，只能从业务上入手吗？

2018-12-14